

# 不再“千人一面” 鲜见上海歌手

——专家谈昨天闭幕的“金钟奖”首届流行音乐大赛

## 专业选手 形成主体

中国音乐“金钟奖”比赛从举办以来，被普遍认为是一个权威评选奖项，因此，内地音乐界非常重视参加“金钟奖”各类型赛事，而首次举办的流行音乐大赛，虽然参赛者中不乏社会各界的歌手，但大部分参赛者来自专业院校和部队文艺团体。

据大赛评委、上音副教授赵光分析，如今，各地音乐学院和艺术学院纷纷创立了流行音乐专业，学生们十分热衷把参加各种赛事当作自己的实践舞台，对于“金钟奖”这个被正式批准的全国性大赛，大家当然会很重视。部队文工团汇聚了大批优秀流行歌手，所以军人选手也成了这个大赛的一支重要参赛队伍。此外，在宁波举行的比赛中，有20多名曾经参加过全国青年歌手电视大奖赛等各种大型赛事的获奖者。显然，这样的选手阵容，使得这个大赛第一次举办，就体现

了相当高的水准和实力。

**获奖选手 风格多样**

除了获得女歌手项目金奖的秦天是一位武汉在校大学生之外，男歌手、乐队和组合项目的获奖者，大多由具备专业背景的歌手夺得。观看了整个赛程的金兆钧认为，除了男歌手的风格相对比较单调之外，其他几个项目的比赛过程，可以用“丰富多彩”来形容。如女歌手中，呈现了音乐剧、抒情流行、

## 上海选手 寥寥无几

除了以上海音乐学院学生为主要阵容的“绝妙男声”组合获得了组合项目银奖之外，记者在获奖名单中无法再看到其他上海歌手。赵光也对上海歌手的“缺席”感到奇怪：“‘绝妙男声’是从在广州举行的华南赛区进入总决赛的，我在华东赛区担任评委时，也只看到一二位上海歌手，但没有进入总决赛。”

几位北京、广东的评委也指出，上海其实拥有许多优秀歌手，而且上海音乐学院音乐剧系的许多学生具有参赛实力。据了解，多年来，由于上海歌手较少在全国性的比赛或评选的平台上进行交流，缺失了许多可以展示实力的机会，因此，在歌坛留下了“特立独行”的另类印象。这也是上海很少有歌手在全国享有知名度的重要原因之一。

本报记者 杨建国

入围柏林电影节儿童电影正式竞赛单元  
儿童片《梦之队》昨天在上海首映

本报讯（实习生 凌佳 记者 周铭）昨天，中德合拍的首部青少年体育电影《梦之队》在上海衡山电影院举行了首映式，来自姚明母校高安路一小的师生们成了该片的第一批观众，因为影片所讲述的内容正是与篮球有关。据悉，影片已入围柏林电影节儿童电影正式竞赛单元。

《梦之队》讲述了一个励志故事：韩建设曾是篮球赛场上的第一名，但在一次篮球比赛中不幸腿部受伤。退役后，他来到一个乡村小学任体育代课老师。凭着对篮球和对孩子们的那份爱，他最终带领孩子们在青少年篮球比赛中获得冠军，并拿到了到北京观看2008年奥运会入场券。小演员中除了翟克寒曾和周润发一起拍过《黄石的孩子》，其他的都从未拍过电影，在戏里也都没有剧本提示，导演的拍摄方式就是每天跟他们讲戏，告诉他们为什么要这样演。

据悉，从12月开始，影片将在北京和上海提前上映，并在全国举办大型的学生公益场，让更多学生观众有机会观看到此片。



本报讯 好莱坞“大嘴美女”朱莉娅·罗伯茨日前在洛杉矶一所学校附近发现被狗仔队偷拍后，开着自己的梅塞德斯车对这些记者发起了反攻。

据报道，怒气冲冲的罗伯茨一边开车追逐偷拍她的记者，一边按喇叭，她还做手势示

意他们把车停在路边。罗伯茨喊道：“关掉摄像机。你们知道吗，这是在学校，关掉摄像机。”

罗伯茨追逐狗仔队的一幕于29日在名为“内幕”的电视节目中播出。（欣桦）

图为朱莉娅·罗伯茨日前在一档电视节目中向观众展示自己儿子的照片

## 《蓝莓之夜》配音阵容确定 巩俐姜文将再次合作

本报讯（记者 张艺）曾在张艺谋的《红高粱》中合作演出，并一举成名的国内知名演员巩俐和姜文，将有望再次合作。据王家卫新片《蓝莓之夜》剧组工作人员透露，王家卫“钦点”的影片配音阵容已经确定，如意外外，将由巩俐、姜文、张震和董洁担此重任。

影片《蓝莓之夜》将于12月22日全国公映，依照惯例，影片除了英文原版之外，还会有中文配音版。据悉，王家卫目前正在北京进行配音的工作，根据他的安排，张震与董洁将在片中为男女主角裘德·洛和诺拉·琼斯配音，巩俐暂定将会为雷切尔·薇兹配音。

## 美国独立精神奖公布提名 梁朝伟汤唯杀入决赛

本报讯（记者 张艺）第23届美国独立精神奖于近日公布提名名单，梁朝伟和汤唯两人同时凭借《色戒》跻身影帝影后候选人。与此同时，《色戒》还杀入最佳摄影的决赛圈。

此届影帝、影后的竞争者都实力不俗。梁朝伟将与两大热门《始于终止》的弗兰克·兰杰拉德前辈、《野蛮人》的西摩尔·霍夫曼（前奥斯卡影帝）一决高下。至于汤唯，则将对阵《朱诺》的“小妖精”艾伦·佩吉和《坚强的心》的安吉丽娜·茱莉（前奥斯卡最佳女配角）。

## 电影《西游记》明年开拍 星爷褪去猴毛演唐僧

本报讯（记者 张艺）记者昨天从中影集团了解到，集团有望在明年和周星驰合作开拍《西游记》（片名暂定）。有趣的是，曾经以《大话西游》中“孙悟空”的角色令“星迷”们顶礼膜拜的星爷，在这部影片中将褪去猴子的皮毛，而改演白白净净的唐僧。

据了解，影片《西游记》将延续星爷的无厘头搞笑风格，星爷将自编自导自演。据说该片的感觉很像网络游戏，讲述的是唐僧收徒的故事，不过收徒顺序发生了变化。周星驰出演的唐僧最早出场，一路收服了3个徒弟，第一个是沙和尚，第二个是猪八戒，最后才是孙悟空。

## 柏林电影节授终身金熊 意大利导演获殊荣

本报讯（记者 张艺）本周二，第58届柏林电影节主办方宣布，将把终身成就金熊奖授予意大利导演弗朗西斯科·罗西。柏林电影节主席迪特·考斯里科表示：“（罗西）的作品都是政治电影的经典，他是意大利电影这50年来的重要组成部分。”

今年85岁高龄的罗西出生在意大利南部城市那不勒斯，他曾摘得威尼斯电影节金狮奖、戛纳电影节金棕榈奖。

## 荧屏直播电影拍摄过程引发争议 吴宇森《赤壁》本周杀青

本报讯（记者 张艺）记者昨天从中影了解到，吴宇森导演的《赤壁》已经在上周末拍完大结局的镜头，并于28日全部杀青。影片计划在明年分上下两集先后上映，而之前在电视上直播的该片拍摄过程，已经引起了众多观众的兴趣。

之前电影《赤壁》首开先河，将拍摄过程在电视上直播。但这样大胆地暴露剧情究竟能否达到出品方的预期效果呢？记者在中影网举行的一项调查中发现，大多数

观众的胃口已经被这段直播吊起来了。在接受调查的50个人中，有29人认为，电影以这样的形式展示更有吸引力，更能引起大家的兴趣。13人认为通过电视直播了解到了很多电影幕后制作，觉得挺有趣，但场面不够震撼。剩下的8名被采访者表示，直播的时候太拖沓了，一个简单的场面拍摄了那么多次，而且看到的大部分是电视台精心设计的片段，电影现场很少，完全不过瘾。